

# 6岁就做公益 初中时智斗歹徒救同学

## 18岁的康欣悦 也还是个孩子 然而她却已有12年的志愿者经历



87



康欣悦做公益活动时在景区捡拾垃圾。

本人供图

**从6岁开始，康欣悦就跟着妈妈一起做公益。做公益，不仅让她善良、充满正义感，也寻找到了人生的更高价值。**

今年的古尔邦节，康欣悦把价值2000多元的羊肉和下货都送给了本溪市儿童福利院和溪湖区阳光家园，因为那些“星星的孩子”想喝羊汤。她说，“看着孩子们的笑脸，我的心里比吃了蜜还甜。”

其实，康欣悦也才18岁，也还是个孩子。然而，她却已经有了12年的志愿者经历。

### 同学补课 妈妈带她做公益

康欣悦2002年末出生在本溪市歪头山镇岱金裕村一户农民家庭，父母靠养羊为生。

在小欣悦的心中，妈妈马海燕是一个有着远大理想的人，“她的理想就是要帮助更多的人一起致富。”

在小欣悦看来，“妈妈的爱很特别，从小要求我自己的事情自己做，我跟在妈妈身边，妈妈干什么我就学什么，会走路的时候就学会了喂鸡喂羊等简单劳动。5岁的时候我就学会了炒鸡蛋，爸妈把我炒的鸡蛋全部吃光了，我心里特别高兴。”

因为从小就养成了独立自主的习惯，6岁上一年级时，拉孩子们上学的大客车司机就让她当“车长”，每天早上报告有多少孩子上车、有几个孩子没上学不来坐车；晚上再统计上学的孩子是不是都上车了。

对小欣悦影响最大的是妈妈，妈妈马海燕是一名志愿者。

从康欣悦6岁上学时起，每次做公益的时候，马海燕都要带上她。

康欣悦告诉记者，那个时候她在老师和同学眼里应该是一个另类：“星期六星期的时候，别的同学家长都是领着孩子去各种学习班，只有我的妈妈带着我去参加各种公益活动。”

马海燕告诉记者，2010年她和女儿加入了一个叫“小石头”的团队，后来加入了溪缘爱心联盟团队，再后来认识的公益伙伴越来越多，哪个团队需要就去哪个团队做。

因为年纪小，康欣悦已经记不清小时候做公益的具体事情了，“反正就是去养老院帮助那些生活不能自理的老人洗头洗脚、宣传保护环境、预防艾滋病宣传等……”

### 从歹徒手中把同学“抢”回来

也有人理解康欣悦小小年纪就跟着妈妈出来做公益，觉得马海燕这个妈妈不负责任，“上学孩子休息时间就应该补习，你不是耽误孩子吗？”

但是马海燕认为，孩子成长不能靠补课，“学习的机会长大了还有，但是培养做人的时间段过去了就没有了。”

让马海燕欣慰的是小小年纪的女儿掌握了很多大学生都不会的“技术”：10岁的时候团队一起去给小树平树盘，团队里有大学生不会使用镰刀请教她，她像个大人一样给人家做示范。

上初二的时候，康欣悦每天都要上晚自习，冬天下课放学的时候天就已经黑了。有一天，康欣悦放学出了校门，向和爸爸约好接自己的地点走去。“当时路上人很少，只有路灯微弱的光照在马路上，显得特别冷清。”康欣悦说，因为从小在农村长大，自己并不觉得害怕。

走着走着，康欣悦突然听到前边传来女声呼喊，“先是喊救命，然后喊我不认识你我不和你走。”康欣悦紧走几步，看到呼喊的是自己班的一名女同学，“一个染着白头发的男的正使劲往没人的小胡同里拽她。”

康欣悦当即冲了过去，一把把女同学从那名男子的手中拽了出来。可是没想到的是，女同学一脱离那名男子的控制，马上就转身跑了，反倒把康欣悦一个人扔在原地面对歹徒。

面对恶狠狠盯着自己的歹徒，康欣悦没有退缩，多年跟着妈妈做公益的她虽然年纪不大，但见多识广，她知道自己一旦表现出害怕的样子，对方就会更加凶狠，于是她大声说道：我已经报警了，警察正往这边来呢，反正我也不怕你，我爸也来了，你就等着抓你吧！

歹徒见她一个女孩这么镇静，心里没底，转身逃跑了。

等见到爸爸时，康欣悦忍不住哭了起来。“其实，我不是害怕，而是特别不明白，那个被我救下的女同学，为什么要自己跑了。”

回家后她哭着和妈妈说了这件事，妈妈夸她是好样的，做得对，“坏人最怕有正义感的人。妈妈还告诉我以后再遇到这种事先报警，在保护好自己后再帮助别人。”

马海燕告诉记者，因为担心歹徒到学校找女儿报复，她告诉康欣悦第二天上学时到派出所报警，学校方面也知道了这件事。

### 给“星星的孩子”送去消暑羊汤

中学毕业，康欣悦考入沈阳城市建设学校学习幼教专业。为了给家里减轻负担，康欣悦到离学校不远的西餐厅打工，每天下午5时放学后一直干到晚上9时。

虽然很累，可是康欣悦心里特别高兴，因为她能“自己养活自己”了。

勤工俭学的康欣悦没有放弃做公益，她加入了沈阳宋世辉文艺爱心总队，只要有时间就去参加公益活动，有时候也参加沈阳大学生组织的公益活动。

2018年中毕业后，康欣悦到了沈阳一家幼儿园工作。幼儿园放学后再去一家机构前台，一个人打两份工。

在幼儿园里，康欣悦认识了一名离婚女士，独自一人带着3岁的孩子，因为还要承担当初夫妻间留下的银行贷款，生活很困难。

康欣悦知道这件事后，每个月都会给她们娘俩买些生活用品，还给孩子买些牛奶面包等补充营养的食品，不到两年时间就为母女俩花了近1万元钱。

2020年新冠肺炎爆发后幼儿园停业，康欣悦回到家乡本溪，又开始和妈妈一起做公益。

有一次听马海燕说一位残疾人叔叔生病了没钱治疗，当时妈妈微信里没有余额，她就给妈妈转了1000元钱。“500元给妈妈，500元捐给残疾人叔叔看病。后来知道残疾人叔叔在医院打了几天点滴病情好转，我心里特别高兴，觉得自己成为妈妈一样的人了。”

今年7月初，马海燕接到了本溪溪湖区阳光家园负责人邢敏的电话，说是天气炎热，家园

的孩子们想喝羊汤，打听马海燕家里的羊多少钱一斤。“妈妈说正常18元一斤，如果阳光家园要买算她们15元一斤。”

几天过去了，邢敏再也没有联系马海燕。康欣悦知道，邢妈妈本身就是残疾人，开办的“阳光家园”是专门照顾“星星的孩子”的公益性机构。“邢妈妈没再联系说明她没筹措到这笔钱，想到那些‘星星的孩子’失望的表情，我心里特别不是滋味。”

后来家里宰了一只羊，康欣悦决定把羊肉和下货捐赠给阳光家园“星星的孩子”和本溪市儿童福利院的孩子。“当我把新鲜羊肉和骨头、下货送到这两个地方，看到孩子们一张张笑脸，心里甜甜的。”

### 对话康欣悦

**辽沈晚报记者：**小时候别人都去补习功课，妈妈却领你去干活，有没有觉得妈妈有点过分啊？

**康欣悦：**我觉得妈妈是对的。爸爸每天上山放羊很辛苦，我也不愿意给家里增加额外负担。而且和那些同学比，我的童年是自由的也是快乐的，和妈妈一起参加公益活动让我童年生活丰富多彩。

**辽沈晚报记者：**你觉得做公益都给你带来什么？

**康欣悦：**我在奉献中感悟生命的价值，也越来越喜欢志愿者这个称号。尤其是在那些优秀的志愿者团队里，我学到了很多书本上学不到的知识和做人品德。

**辽沈晚报记者：**你现在也算一名“老志愿者”了吧，将来有什么打算？

**康欣悦：**那是啊，今年我18岁了，从6岁到现在，我的“工龄”有12年了，纯粹是“老义工”啦！今后我要以郭明义为榜样，继续发扬雷锋精神，实现自己最高生命价值。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

### 全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	雷阵雨转多云	28-22
	明日	多云	29-22

沈阳今日空气质量预报	
空气质量指数	0-50
空气质量级别	一级 优
首要污染物	PM2.5

城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今天	多云	28-23
	明天	多云转中到大雨	30-24
鞍山	今天	雷阵雨转多云	28-22
	明天	多云转雷阵雨	29-24
抚顺	今天	雷阵雨转多云	28-20
	明天	多云转雷阵雨	30-22
本溪	今天	雷阵雨转多云	29-21
	明天	多云转雷阵雨	30-23
丹东	今天	小雨转阵雨	28-23
	明天	阵雨转中雨	29-24
锦州	今天	多云	28-20
	明天	多云	27-23
营口	今天	雷阵雨转多云	28-22
	明天	多云转雷阵雨	28-24
阜新	今天	晴	27-18
	明天	多云	28-19
辽阳	今天	雷阵雨转多云	29-22
	明天	雷阵雨转多云	30-22
铁岭	今天	雷阵雨转多云	28-21
	明天	多云	29-23
朝阳	今天	多云	28-21
	明天	多云转雷阵雨	30-21
盘锦	今天	多云	28-22
	明天	多云转雷阵雨	28-24
葫芦岛	今天	多云	28-22
	明天	多云转雷阵雨	27-22

